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Domnul meu şi 
Dumnezeul meu. 

Cred în Tine Doamne. Cred 
că ai murit pentru mine şi ai 
înviat „cu moartea pe moarte 
călcând." In toată vieeta mea, 
n ' cm gustat decât nesfârşita ta 
milă. Mâinile tale mă conduc, 
mă apără , sunt blând întinse 
asupra mea, ca să-mi poată fi 
somnul liniştit. Te simt în jurul 
meu. 

Dela Tine vin gândirile mele 
cele bune şi voinţa mea, să 
ajung în fata Ta în veşnicie. 
Tu mi-ai dat lacrimile să plâng 
când fratele meu e trist şi bu
curia de bucuria lui. 

In tot locul unde ideia bi
nelui învinge, unde fâlfăe stea
gul dreptăţii, unde este vieata 
mai frumoasă Tu eşti prezent. 
Ştiu că dacă în secolul nostru 
există instituţii în care e mai 
mult umanism decât în institu
ţiile antichităţii e de aceea, că 
Tu ai înviat, Cunosc prezenta 
Ta veşnică şi fără să pun de
getul meu în semnul cuielor 
îji s p u n : Domnul meu şi Dum
nezeul meu. 

Când Te iau în Cuminecare 
simt nespusă dulceaţă şi feri

cire. Dacă n'ai fi înviat n 'am 
avea sacramentul Euharistiei. 
Nu Te-ai uni cu noi, n'ai fi în 
noi, nu ne-ai pătrunde, n'ai 
trăi în noi, nu ne-ai sfinţi cu
getele şi acţiunile. De aceea eu 
nu-mi pun mâna mea în coasta 
ta, ci tot a şa de convins, ba 
mai convins ca Toma, după 
pipăirea ranelor tale, cu inimă 
smerită şi devotată îji s p u n : 
Domnul meu şi Dumnezeul 
meu. 

O scrisoare şi un 
răspuns. 

(Urmare şi sfârşit.) 

10. Mai adaugeti că „reli
gia nu se modelează". Aşa ar 
fi ca oamenii să se modeleze 
religiei şi nu religia oamenilor. 
Durere însă că este câte o re
ligie care se prea modelează 
mai ales după guvernele cari 
se perăndeeză şi după slăbi
ciunile omeneşt i : Vine vorba, 
este biserică care joacă după 
toate zicălile celor dela guvern 
e păpuşă aservită tuturor poli-
ticianilor. Se acomodează pati
milor omeneşti, sancţionând di
vorţuri nedeschizându-şi gura, 

neprotestând nici atunci când 
se votează o lege anticanóni
ca, spre pildă o legiferare a 
avortului medical. Ghâciti care 
biserică e aceea ? 

11. încheiaţi cu esclamarea 
bombastică „Trăiască ortodo
xismul pe care îl veji primi azi 
ori mâine" — Nu Domnişoară, 
nu-I vom primi nici azi nici 
mâine, nu de dragul de a sta 
în opoziţie ci de dragul con
vingerilor noastre. 

De încheiere, ca prin o sin
gură privire să cunoaşteţi un 
adevăr mare, rog deschideţi 
Sfânta Sctriptură la Evanghelia 
Iui Matei cap. 28, 19 unde veti 
afla aceste cuvinte ale lui Hris-
tos adresate apostolilor şi ur
maşilor lor : „Mergând învăţaţi 
toate neamurile... învătăndu-i 
să păzească toate câte am po
runcit vouă şi iată eu cu voi 
suni în toate zilele până la 
sfârşitul veacului". 

Acum daji-vă seama că din
tre bisericile creştine : ortodoxă, 
catolicé, anglicană, reformată, 
luterană, unitară, care este bi
serica aceea care împlineşte 
porunca Mântuitorului de a 
vesti evanghelia la popoare ? 
Propovăduirea asta e o notă 



ridicată de Domnul, de pe care 
se poate cunoaşte Biserica lui. 

Şi fiind vorba între noi nu
mai de catolici şi ortodocşi. 
Biserica catolică are 70 mii mi
sionari trimişi prin Asia, Africa 
Australia, Oceania şi America 
pentru încreştinarea păgânilor, 
pe când biserica ortodoxă nu 
are misionari trimişi la păgâni 

nu a încreştinat nici un popor, 
Abstrageji dela tot altul şi vă 
cugetaţi calm şi fără patimă 
nurjjiai asupra acestui lucru. 
Oricât de rău sunteţi dispusă 
azi pentru biserica catolică, fap
tul acesta vă d ă de gândit. 

Sfâ rşesc cu observarea, că 
nu am căutat să provoc între 
mine şi Dv. discuţii religioase, 

dar scrisorii adresate mie tre
buia să răspund în interesul 
adevărului istoric şi dogmatic 
şi pentru ca să nu fiţi cumva 
în convingerea că teologia ca 
tolică nici chiar în fata unei 
femei ortodoxe nu poate s ta . 
Dacă va fi lipsă vom răspunde 
şi celor cari poartă pălărie. 

' P. L. Pop 

Curatoratul parohiei gr. cat, rom. Sighet 111. 

A P E L . 
Zidirea unei biserici pe teritorul parohiei noastre a devenit o necesitate vitală pentru noi . 
Vechea biserică, clădită pentru cei 2400 de credincioşi de atunci, azi nu mai poate cuprinde 

mulţimea mare a credincioşilor dornici de a participa la sfintele slujbe. Sistemul cu trei Liturghii încă 
nu corespunde întru toate, căci în urma mărturisirilor numeroase, de multe ori sf. Liturghii se încep 
c u întârzieri mari. Pe dé alta parte, distantele mari împiedecă pe mulţi de a se împărtăşi dé binefa
cerile sf. Liturghii. 

înfiinţarea parohiei Sighet III. în mod firesc cere, ca parohia să aibă biserică parohială. 
Pentru a ajunge la fondurile necesare pentru zidire, se vor face demersurile de lipsă, însă 

cheltuielile zidirii în rândul întâiu trebue să fie susţinute de fiii acestei parohii. 
Deaceea curatoratul apelează la spiritul de jertfă creştinească al fiilor acestei parohii, rugân-

du-i, ca să contribuiască după putinţă cu multul sau puţinul lor la aceea clădire, care va simboliza 
sfânta noastră credinţă în care ne-am născut şi în care vrem să trăim şi să murim. 

In scopul acesta anexăm la acest apel şi o declaraţie, în care fiecare va înscrie la rubrica 
Tespectivă cât doreşte să dea pentru zidirea bisericii, în ce rate (lunare, trimestriale, semestriale etc.) do
reşte să achite suma iscălită şi la ce date poate să se prezinte la el încasatorul pentru achitarea ratelor. 

Pentru uşurinţă, curatoratul a hotărît, ca achitarea sumelor iscălite să se poată face în timp 
d e 3 ani. Deci termínele lixate pentru achitarea ratelor învoite nu pot să treacă peste terminul gene -
jral de 3 ani. 

Sighet. Din şedinţa curatoratului t'inută în 14 Aprilie 1936. 
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Adoraţia dela pati
mile lui Isus. 

Isuse, tot n'ai rămas singur. 
P e lângă ceata nenumărată a 
trădătorilor, cari cu sărutare te-
au vândut, pe lângă oastea 
imensă a duşmanilor tăi, cari 
au strigat: răstigneşte:!, răstig
neşte-!, pe lângă pilatii laşi, 
cari în loc să te apere, şi-au 
spălat mâinile şi un cuvânt nu 
au avut pentru tine, pe lângă 
ostaşii păgâni, cari cu înjură
turi, cu beţii, cu chiote de ve
selie cu ascultarea muzicei las
cive, cu jocuri de cărţi, cu in
diferentă în ziua morţii tale au 
străpuns cu mii şi mii de suliţe 
coasta Ta, — o mică turmă de 
credincioşi a ţinut, ca î n ceasu
rile cele mai grele ale vieţii 
Tale pământeşti să Te mângâie, 
să-ti şteargă sudoarea de sânge 
a chinurilor Tale. Aceasta armată 
a Jinut să privegheze cu Tine, 
să nu mai întrebi mustrător : un 
ceas n'a{i putut priveghia cu 
mine ? 

Când toti Te-au părăsit, a-
ceşti fii ai tăi nu Te-au lăsat 
singur, zi şi noaptea au prive-
ghiat şi sau rugat, dela patimi
le tale, până la sfânta învierea 
Ta. împreună cu Tine au urcat 
în muntele măslinilor, ca să 
contempleze palimile tale. îm
preună cu Tine au fost prinşi 
şi purtaţi dela Ana la Caiafa 
si în fata lui Pilat. Palma dată 
Ţie şi ei au simtit-o. Zbiciul zbi
rilor păgâni a îăs^t şi pe sufle
tul lor dungi grosse şi vânătăi 
dureroase, au desbrăcat şi ei 
"haina de toate zilele a sufletu
lui lor, ca să-1 îmbrace în haina 
mohorâtă a suferinţelor Tale, 

vârful ascufit al spinilor a atins 
creerii lor şi au înţeles câ tTe-a 
durut răutatea omenească. Au 
purtat cu Tine Crucea, pe labi-
rintele vieţii şi au ajuns la 
Golgota ca să fie răstigniţi cu 
Tine ca să strige cu Tine : Mi-e 
sete, de adevăr şi de iubire. 
Glasul T ă u : sfârşitu-s'a i-a pă
truns inima şi au suferit cu Tine 
chinurile agoniei. Pentru ce ? 
Ca împreună cu Tine să învieze 
la o viată nouă, strălucitoare 
biruitoare, plină de nădejdi ; ca 
în întunerecul în care rătăceşte 
o lume întreagă, să fie o mică 
ceată, în fata cărora a căzut 
vălul ce nu lasă să străbată 
„Lumina" Sa, ca ei să nu fie din 
aceea, lume care, deşi Isus în 
era şi printrânsul s'a făcut, to-
tuş nu L-a cunoscut, deşi întrale 
sale a venit şi ai săi nu L-au 
primit. Mica ceată a adoratorilor 
sfintelor Tale patimi a priveghiat 
cu Tine, a pătimit cu Tine, a 
murit cu Tine, ca să poată trăi 
cu Tine. 

Gazetărie, ori ce ?.. 
Ati citit numărul 6 Anul II. 

al „Slovei," care apare In Vişeul 
de s u s ? Nouă ni î-a trimis un 
prietin, fără nici un comentar. 
Am căutat să citim „Slova" din 
slovă în slovă, ca să aflăm ce 
l-a îndemnat pe prietenul nos
tru — care voieşte să rămână 
anonim — ca să ne trimită 
gazeta. 

Si iată ce am aflat. U 1 edi
torial iscălit de Dl. Ştefan Ta
ta ru, care ne face să punem 
întrebarea: ce vrea „Slova" şi 
Dl. Tătaru cu articolul intitulat: 
învierea Zei lor? Slova este o 
gazetă culturală, informativă 
sau o gazetă de propagandă 

neo-păgânistă ? Căci articolul 
amintit a şa ceva arată. Abstra-
gând dela ideile Iui Renan, 
sub ale căror influintă expresă 
este autorul articolului, mai a-
firmă unele lucruri, cari sunt în 
flagrantă contrazicere cu o cre
dinţă d e 2000 de ani, bazată 
pe dovezi, care nu suferă 
combatere-

Autorul vrea să arate c ă : 
„şi încetul cu încetul, pe ne
simţite, orice religie ia forma 
societăţii omeneşti, a şa cum u n 
lichid ia forma vasului în care 
este nevoit să s tea" . 

Deci după autor, nu provi
denţa divină a provocat întru
parea, răstignirea şi moartea 
lui Isus, ci forja lucrurilor, n e 
voia de a se creia o altă reli
gie, care să corespundă — va
sului — societăţii de atunci. 

Iată ce scrie autorul : „Con
ducătorii creştini din acele vre
muri au înţeles la tîmp situaţia 
şi au adoptat sărbătoarea pă
gână schimbând pe Adonis cu 
Isus. Iată dar cum prin forţa 
lucrurilor, sa situază un eveni
ment cu dovezi aproape sigure 
— răstignirea şi moartea lui 
Isus — în domeniul basmului". 

Aşa socoteşte autorul, care 
nu vrea să ştie, că Pastile sunt 
serbători specific creştine şi nu 
au nici o legătură cu serbăto-
rile păgâneşti ale lui Adonis. 
Dacă aceste serbători se nume
sc ale Paştilor, se poate mul
ţumi nu lui Adonis şi păgânilor, 
ci „Pesach"-ului jidovesc (fes-
tum paschatis), care a fost o 
serbătoare pur evreiască şi nu 
păgânească şi în decursul căreia 
s a u întâmplat unele evenimen
te în legătură cu patimile moar
tea şi învierea lui I sus . 

Pastile noastre nu sunt va 
rianta şi nici înoirerea serbă
rilor păgâneşt i : „în cinstea fru
mosului zeu Adonis, care mu
rea toamna şi învia oda tă cu 
primăvara se dau serbări c e 



ţineau zile întregi, la cari luau 
parte mic si mare" . 

Pastile noşstre sunţ urmarea 
credinţei neschimbată c ă : Hris-
tor a învia t 

Dacă pastile lui Adonis au 
servit serbătorirea reinpirii rja? 
tuni, pastile noastre sunt reino-
irea sufletului nostru, învierea 
noastră prin vecinicul: Hristos 
a. înviat. Căci Hristos a înviat 
deşi «Slova" susţine c ă : „şi ca 
să fim drepţi sărbătorirea mor

ţii si învierii lui Adonis, ce sim
boliza moartea şi învierea na
turii, era tot aga de frumoasă 
Si înălţătoare caşi moartea lui 
Isus — d u p ă spusele documen
telor — si învierea Lui — după 
spusele fanaticilor. Chiar dacă 
nu s'ar fi spus, că Isus va în
via a treia zi, poporul tot ar fi 
seibăforit învierea— lui Adonis." 

închipuiţi-vă, bătrânul Petru 
saltă, se bucură si cu bucurie 
vesteşte celor unsprezece : A-
donis a înviat, natura, s'a re-
înoit veniţi să ne bucurăm 11 
Cum se poate compara bucuria 
liniştită a învăţăceilor, când au 
vezut că înviind Domnul, a dat 

suprema dovadă, ctţ delà Dum? 
nezeu a venit şi că tot ce a 
spus este purul adevăr,— cu bu
curia să lba tec i si perversă e le 
naiadelor, cu jocul nimfelor cu, 
orgiile bachautelor şi alé fau
nilor, cu sindrofiile beţivilor ur
maşi ai lui Adonis 1 

0, spiritul Paştilor noastre 
este altceva. AcesV spirit va bi
rui cu ajutorul lui Hristos, care : 
adevărat a înviat, deşi Rosene 
berg cu „slovă" scrisă şi cu 
grai viu vesteşte, si priri legi 
impune alte Paşii, paşti asemă
nătoare paştilor lui Adonis. 

Noi nu înţelegem, că : „se 
cuvine totuşi din respect fată 
de amintirile duioase ce ne-au 
căutat copilăria, ca cel puţin 
odată pe an — la Paşti — să 
îmbrăcăm haina frumoasă a 
creştinizmuiui şi să luăm parte 
la învierea naturii, cinstind, da
că nu pe blândul şi de oameni 
iubitorul Isus, care a visat sub 
un cer azur să aducă pace pe 
pământ, cel puţin pe frumosul 
Zeu Adonis al păgânilor de 
odinioară", — ci înţelegem, ca 
să ne spunem nu numai la 
Paşti ci totdeauna : Hristos a 
înviat, căci este Dumnezeu, 
Hristos a înviat, ca să ne învie-
ze pe noi, Hristos a înviat ca 
în locul superstiţiilor Iui Adonis 
şi ale altor Zei, să s tăpânească 

adevăratul Dumnezeu. 
* f i *"v©m i l ce , ~ striga într o 
strigare m a r e : Hristos a înviat, 
până eând senii ne va răspunde: 
adevărat a înviat. 

* 
Despre ţăjharii răstigniţi pe cruce^ 
împreună cu Isus încă ar tre
bui să ştie „Slova" că unul s'a 
întors si încă cu o părere de 
rău, care induioşeeză pe ori 
care om, care înainte de ce a r 
afirma contrarul ar căuta în re
gina tuturor „Slovelor" în sf. 
Scriptură partea respectivă şi 
atunci „Slova" din Vişeu nu a r 
cădea în greşala d e a scrie, că 
„cei doi tâlhari nu pierduseră 
din răutate nici restigniti" 

In ce priveşte rândurile cu
lese din Revue d-o Orient, cu 
privire la Coranul si moartea 
lui Isus si care cuprind un lung 
şir de neadevăruri vechi caşi 
Coranul, nu avem ce să spu
nem, decât a tâ t : Noi credem, 
deci ştim că Hristos a înviat, 
aceasta credinţă nu o va scoate 
din noi „Slova" nici cu ajutorul 
Coranului. 

Pentru comitet răspunde : Titu Berinde 
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„Şi după opt zile iarăşi erau înlăuntru ucenicii 
lui, şi Toma cu ei. Ven i t a Isus, fiind uşile încuiate, 
şi a stătut în mijloc, şi a zis „pace vouă !" 

După aceea a zis lui Toma : adu-p' degetul tău 
încoace, şi vezi mâinile me le ; şi adu mâna ta şi o 
pune în c o a s t a m e a : şi nu fi necredincios ci cre
dincios. 

Răspuns-a Toma şi a zis : „Domnul meu şi 
Dumnezeul meu 1" 

Zis-a Isus lu i : „dacă mă văzuşi Tomo, crezu-
ş i : fericiţi, cari nu au văzut şi au crezut !" 

Şi a făcut Isus şi alte semne multe înaintea 
ucenicilor săi, cari nu s a u scris în cartea aceasta . 

Iar acestea s'au scris, ca să credeţi, că Isus 
este Hristos Fiul lui Dumnezeu, şi crezând viată să 
aveţi întru numele lui. (Ioan 20, 26—31.) 




